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* Nas questdes a seguir, marque, para cada uma, a Unica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a Folha de Respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas respostas.

* Nas questdes que avaliarem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacio, a menos que seja explicitamente
informado o contrério, considere que todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padréo e que nfo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretérios, recursos e equipamentos mencionados.

* Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas

poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS BASICOS --

Texto CB1A1-1

O Centro de Previsdo Climatica da Administracdo
Ocednica e Atmosférica (NOAA), dos Estados Unidos da
América (EUA), relatou no inicio de junho o surgimento do
El Nifio, o aquecimento das &guas superficiais do Pacifico
equatorial acima da média histérica. As mudangas ja registradas
neste ano no oceano e na atmosfera tornam provavel a ocorréncia
desse fendomeno durante o préximo inverno no hemisfério Norte
(verdo no Brasil). De acordo com o comunicado, a chance de um
El Nifio forte ¢ de 56% e de um moderado de 84%. Talvez seja
um dos mais intensos das ultimas trés décadas.

El Nifio e La Nifia, o evento inverso, de resfriamento do
Pacifico, integram o mesmo fendmeno chamado E!/ Niiio
Oscilacdo Sul (ENOS), que provoca mudangas nos padrdes
globais de transporte de umidade, aumentando a pluviosidade em
algumas regides e reduzindo-a em outras: o clima da Oceania e
do leste e sul da Africa fica mais quente e seco, enquanto
nos EUA o inverno ¢ menos rigoroso. Em maio, o Centro de
Previsdo de Tempo e Estudos Climaticos (CPTEC) do Instituto
Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE) alertou sobre a formagéo
do EI Niiio e os seus provaveis efeitos no Brasil até o final
deste ano: temperaturas mais altas e menos chuva nas regides
Norte e Nordeste e mais chuva nas regides Sudeste e Sul.

Sinais do proximo El Nifio. In: Pesquisa Fapesp. Ed. 329, jul./2023.
Internet: <revistapesquisa.fapesp.br> (com adaptagdes).

u Questio 1

No texto CB1A1-I predomina a tipologia textual

descritiva.
argumentativa.
narrativa.
injuntiva.
expositiva.

u Questao 2

De acordo com as ideias expressas no texto CB1A1-I, assinale a
op¢ao correta.

QOO

O Dados do CPTEC e do INPE corroboram o comunicado do
NOAA de que em 2023 o EI Niio teréd sido o mais intenso no
Brasil.

® O aquecimento das aguas superficiais do Pacifico equatorial
em 2023 sera certamente acima da média histdrica.

® A conclusdo do NOAA em relagdo a ocorréncia do E/ Nifio
pauta-se em alteracdes ja observadas no oceano e na
atmosfera em 2023.

® O comunicado emitido pelo NOAA comprova que o El Nifio
sera o pior dos ultimos 30 anos.

@ Conforme os dados revelados pelo Centro de Previsdo
Climatica, os focos do E! Nifio este ano sdo a Oceania, a
Africa e os EUA.

u Questiao 3 |

Estariam mantidas a coesdo textual e a coeréncia do texto

CB1A1-I caso se substituisse

O “neste” (no segundo periodo do primeiro paragrafo) por
desse.

® “enquanto” (no primeiro periodo do segundo paragrafo) por
quando.

®© “desse fendmeno” (no segundo periodo do primeiro
paragrafo) por El Nifio.

® “De acordo com” (no terceiro periodo do primeiro paragrafo)
por Consoante.

@ “que” (no primeiro periodo do segundo pardgrafo) por a
qual.

u Questao 4 |

Em relag@o a aspectos linguisticos do texto CB1A1-I, julgue os

itens a seguir.

I A correcdo gramatical e os sentidos do texto estariam

2

preservados caso o pronome “a”, em “reduzindo-a” (no
primeiro periodo do segundo paragrafo) fosse colocado antes
do verbo: a reduzindo.

IT A substituicdo da expressdo “préximo inverno” (no segundo
periodo do primeiro paragrafo) por inverno proximo
manteria a correcdo gramatical do texto e o seu sentido
original.

IIT A substituigdo das formas verbais “fica” e “é” (ambas no

primeiro periodo do segundo paragrafo) por ficaria e seria

preservaria a correlagdo entre as formas verbais e a coesédo

temporal do periodo.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item III estd certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens Il e I1I estdo certos.

@ Todos os itens estdo certos.
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Texto CB1A1-11

A exorbitante onda de calor que nos atingiu este més veio
fora dos padrdes. Sua extensdo, sua forga e sua duragdo escapam
aos parametros. Praticamente o territorio nacional inteiro foi
assolado. Fenomenos atmosféricos tém se tornado cada vez mais
extremos e mais frequentes desde que entramos no novo milénio.
Incéndios florestais na Sibéria, temperatura saariana na
Inglaterra, inundacdes devastadoras no Rio Grande do Sul,
furacdes com ventos de 300 km/h, sensac¢do de 60 °C no Rio —
sdo eventos extremos que se multiplicam e preocupam
autoridades e governos do mundo inteiro.

Em outras partes do mundo, a populagdo esta ciente de
que a ameaga principal que paira sobre a humanidade é o
desregramento climatico. A situagdo que se antevia para 2050 ja
chegou, quase 20 anos adiantada. No Brasil, até poucos anos
atras, ndo se sabia o que era um ciclone extratropical. Hoje, o
fendmeno tem assolado o sul do pais e ceifado vidas. S6 este ano,
ja vieram dois desses eventos.

A populag@o brasileira tem de ser conscientizada para as
mudangas climéticas, que nos anunciam um futuro complicado.
A catastrofe planetdria comegou, mas ainda temos tempo de
amenizar o estrago.

Compete ao nosso governo investir em propaganda
institucional para levar a informac@o a todos. Cabe também as
autoridades desenhar um programa para implementar todos os
conselhos de bom senso que ajudem a populagdo a modificar
seus habitos. Se os brasileiros se conscientizarem de que cada um
pode agir em favor da natureza, sera um movimento de grande
alcance. No fundo, a natureza somos nos. Chega de fomentar
nossa propria perdicéo.

José Horta Manzano. O cantil. Correio Braziliense
Internet: <correiobraziliense.com.br> (com adaptagdes)

u Questao 5 |

A partir das ideias expressas no texto CB1AIl-Il, é correto
afirmar que sua principal finalidade &

criticar o comportamento da populagdo que ainda contribui
para agravar o desregramento climatico.

alertar a populacdo em relagdo a ocorréncia de catastrofes
naturais.

chamar a ateng@o da populagéo para a constante destrui¢do do
meio ambiente.

emitir opinido a respeito das causas das mudangas climaticas.

apontar a responsabilidade de governos e autoridades em

orientar a populagdo a respeito das mudangas climaticas.

u Questao 6 |

De acordo com as ideias expressas no texto CB1A1-II, assinale a
opgéo correta.

Q0 ® © ©

O A populagio brasileira nfo tem ciéncia das mudangas
climaticas porque até pouco tempo atrds ndo sabia sequer o
que era um ciclone extratropical.

® Globalmente, autoridades e governos tém se omitido em
relagdo a agdes que possam conter o avango das mudancas
climaticas.

® Os efeitos do desregramento climatico tém se tornado mais
intensos e recorrentes, e requerem aten¢do no mundo inteiro.

® A conscientizagdo da populagdo brasileira é fundamental para
que as mudangas climaticas possam ser controladas.

@ O aumento dos fenémenos climaticos extremos vividos
recentemente resulta de mudangas atmosféricas observadas
no Brasil.

u Questao 7

No quarto periodo do primeiro paragrafo do texto CB1AIl-II, a
oracdo iniciada pela locugdo “desde que” estabelece, com a
oracdo que a antecede, uma relagdo de

causa.
condigdo.
tempo.
concessdo.
consequéncia.

u Questao 8 |

Estariam preservadas a corre¢do gramatical e a coeréncia das
ideias do texto CB1A1-II caso houvesse

PO@0O0O

I asupressdo do travessdo no primeiro paragrafo.

IT a substituigdo do termo “até”, na expressdo “até poucos anos
atras” (no terceiro periodo do segundo paragrafo), por ha.

IIT a substituicdo de “tem de ser conscientizada” (no penultimo
paragrafo) por tem de se conscientizar.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item III estd certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens II e I1I estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questao 9

No ultimo periodo do texto CB1A1-II, a palavra “fomentar” foi
empregada como sindnimo de

@ desenvolver.
® provocar.
® despertar.
@ acelerar.

@ animar.

u Questao 10 |

Assinale a opgdo em que a reescrita do trecho “No fundo, a
natureza somos nos.” (penultimo periodo do ultimo paragrafo)
mantém a corre¢do gramatical e o sentido original do texto
CBI1AI1-IL

@ Somos, além do mais, a natureza.

® Somos a natureza profunda.

® Profundamente, somos nds a natureza.
@ Por acaso, somos a natureza.

@ Nos, na verdade, somos a natureza.

u Questao 11

Em um computador com instalagio padrio do sistema
operacional Windows 10, é possivel haver mais de um perfil de
usuario, também chamado de conta de usuario. Nesse contexto, é
correto afirmar que

O cada perfil terd uma pasta de usuario, que contém varias
subpastas, como, por exemplo, Area de Trabalho, Documentos,
Download, Musicas € Imagens.

@ para se instalar aplicativos disponiveis no Microsoft Store, o
perfil de usudrio deve ter privilégios administrativos.
apenas uma conta de usuario poderd ter privilégios
administrativos.

® configuragdes de aparéncia como temas e tela de fundo
definidas para um perfil de usuario serdo aplicadas,
automaticamente, para todos os outros perfis.

@ a opglo Trocar Usudrio permite que se troque de perfil para
entrar em uma nova conta; ao se fazer isso, todas as janelas e
programas abertos serdo fechados.
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u Questao 12 |
i
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Considerando a figura precedente, assinale a op¢do correta.

O Na figura sfo mostrados botdes de comando que ficam
disponiveis no menu Formatar dos aplicativos do Office 365,
em uma instalagdo padréo.

® O botdo representado pelo icone do pincel, no painel de
comandos Area de Transferéncia, serve para destacar um texto
selecionado.

® Os botdes representados por icones com a letra X permitem
substituir um texto selecionado por caracteres especiais,
visando ocultar o texto original.

® Por se tratar de ferramentas de formatagdo de texto, os
comandos mostrados na figura estdo disponiveis apenas no
aplicativo Word.

@ Os botdes representados por icones com as letras N, / e S
permitem alterar a formatacdo do texto, deixando-o em
negrito, italico ou sublinhado.

u Questao 13 |

O avango tecnologico tem refletido na legislagdo brasileira, de
modo que, a0 mesmo tempo que assegura 0 acesso a informagao,
protege dados pessoais. Nesse sentido, assinale a opgéo correta.

O A Lei Geral de Prote¢do de Dados somente protege dados de
empresas e organizagdes.

® Ao requisitar informagdes de interesse publico, é necessario
que o cidaddo apresente justificativa para o acesso a
informag@o solicitada.

® Qualquer pessoa pode solicitar a qualquer empresa ptiblica ou
privada informagdes sobre o compartilhamento de seus dados
pessoais.

® Conforme estabelece a Lei de Acesso & Informag&o, empresas
e drgdos publicos devem fornecer toda e qualquer informagéo
solicitada pelos cidaddos.

@ A Lei Geral de Protegdo de Dados protege dados pessoais
utilizados em atividades jornalisticas.

u Questio 14

Em sistemas computacionais, sejam eles corporativos ou
domésticos, a seguranca digital abrange a defesa contra virus,
softwares maliciosos e intrusdes, garantindo a integridade e
confidencialidade dos dados armazenados. Nesse contexto,
assinale a op¢do correta.

® Um computador off-line é imune a virus.

® Utilizar a mesma senha para diferentes servigos on-/ine ndo
constituird risco de seguranca se essa senha mesclar letras,
nimeros e caracteres especiais.

® Um firewall é um software, ou hardware, de seguranga que
minimiza o risco de acesso nio autorizado ao computador.

® Trocar a senha de acesso ao computador e a servigos on-line
periodicamente ndo influencia na seguranga.

@ A atualizago periddica do sistema operacional ndo influencia
na segurancga do sistema computacional.

u Questao 15

Considerando que uma tabela contenha informagdes sobre nome,
CPF, idade e telefone de um conjunto de pessoas, é correto
afirmar que

O cada linha da tabela é um atributo.

@ cada coluna da tabela é um registro.

®© nido ¢ possivel utilizar métricas para analisar os dados de
nome na tabela, devido ao fato de eles ndo serem dados
numéricos.

® o Excel nfo permite realizar uma formatagfo condicional da
tabela utilizando-se o campo CPF, devido ao fato de este
conter apenas niimeros.

@ ¢ possivel calcular a mediana da idade do conjunto de pessoas
utilizando-se a fungdo MED () do Excel.

CB1A3-1

“O chefe ndo me falou sobre isso, mas, se eu for
convidado, aceitarei a tarefa.”

u Questao 16

O numero de linhas da tabela-verdade associada a proposicédo
CB1A3-1 éigual a

0 2.
0 4.
® 3.
O 1I6.
0 32.

Espaco livre
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u Questio 17

Supondo verdadeira a proposicdo CB1A3-I, assinale a opg¢éo que
apresenta uma proposicdo também verdadeira.

@ O chefe ndo me falou sobre isso.
® Nio aceitarei a tarefa.

® O chefe me falou sobre isso.

® Serei convidado.

@ Aceitarei a tarefa.

u Questio 18

Assinale a opgdo que apresenta uma negacdo da proposicdo
CBI1A3-I.

O O chefe me falou sobre isso, ou serei convidado, mas ndo
aceitarei a tarefa.

® O chefe me falou sobre isso, mas, se eu ndo for convidado,
nio aceitarei a tarefa.

® O chefe me falou sobre isso, mas nfo fui convidado ou nio
aceitei a tarefa.

® O chefe me falou sobre isso, serei convidado, mas n#o
aceitarei a tarefa.

@ O chefe me falou sobre isso ou eu nfo serei convidado ou ndo
aceitarei a tarefa.

Texto CB1A3-11

O Conselho de Administragdo de Itaipu Binacional é
composto por 12 conselheiros, sendo 6 brasileiros e 6 paraguaios.
Para a realizagdo de andlises sobre assuntos econdmicos,
estratégicos, técnicos, de controladoria e de prospec¢do de novos
negdcios, serdo montadas cinco comissdes, uma para cada
assunto, todas com 6 membros cada. Ndo ha impedimento para
que uma pessoa participe de mais de uma comissdo, nem para
que alguém fique sem participar de qualquer uma.

u Questio 19

Tendo como base o texto CBIA3-II, assinale a opg¢do que

corresponde a quantidade de maneiras distintas de como a
comissdo responsavel pela analise dos assuntos econdmicos pode
ser formada se, necessariamente, essa comissdo tiver de ser
formada por 3 brasileiros e 3 paraguaios.

0 36
® 400
®© 924
O 1.320
@ 14.400

u Questao 20 |

No que se refere ao texto CB1A3-II, supondo que cada um dos
12 conselheiros de administragdo participe de pelo menos uma

comissdo, assinale a op¢do que apresenta o maior numero
possivel de conselheiros que podem participar de todas as
comissdes.

01
02
® 3
O 4
Q5

Espaco livre
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --
u Questao 22

u Questao 21

Uma tela resistiva sensivel ao toque pode ser modelada
como duas peliculas isoladas eletricamente: uma para identificar
a coordenada x (pelicula A) e a outra para identificar a
coordenada y (pelicula B) onde a tela for tocada. O diagrama I a
seguir representa a modelagem de uma tela resistiva; quando a
tela ¢ tocada, as duas peliculas resistivas s@o pressionadas juntas,
criando duas tensdes, uma sentida na pelicula A, que determina a
coordenada x do ponto tocado, e a outra sentida na pelicula B,
que determina a coordenada y do ponto tocado. Se o toque na tela
ocorrer em um ponto (4, B), a distdncia da borda da tela até o
ponto sera a, na horizontal, e b, na vertical, ambos medidos em
pixels, conforme diagrama II a seguir.

Diagrama |

a A, B)

(0,0)

Diagrama II

Tendo como referéncia as informagdes precedentes, e considerando
que a dimenso linear de cada resistor seja igual a p, sendo p igual a
largura de 1 pixel, que a resolucéo da tela seja de 1.920 pixels x 1.080
pixels e que a tensdo na tela, entre os pontos x; e x, e entre 0s pontos y;
ey, sejas V, assinale a opgdo correta.

O Um toque na tela no ponto (1.000, 1.000) fara que a
resisténcia equivalente na pelicula A, medida entre os pontos
x; e o ponto de toque, seja igual a 920 R.

® A resisténcia equivalente na pelicula A é menor que a resisténcia
equivalente na pelicula B, quando nfo ha ponto pressionado.

® Um toque na tela no ponto (1.000, 1.000) fara que a
resisténcia equivalente na pelicula B, medida entre os pontos
¥, € 0 ponto de toque, seja igual a R/80.

® A corrente elétrica que passa pela pelicula B, quando ndo ha
ponto pressionado, € igual a (0,005/R) A.

® A poténcia dissipada pela tela, quando n3o ha ponto
pressionado, ¢ maior que (0,01/R) W.
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Com base no circuito acima, assinale a opgéo correta.

0 @0 ©

O equivalente de Thévenin do circuito é uma fonte de tenso
de 125 V em série com uma resisténcia de 30 Q.

A tensdo entre os terminais a € b ¢ menor que 50 V.

Se ocorrer um curto-circuito entre os terminais a e b, entdo a
corrente de curto-circuito terd valor maior que 4 A.

A resisténcia de Thévenin do circuito € menor que 30 Q.

Para que haja maxima transferéncia de poténcia para uma
carga resistiva conectada aos terminais a e b, essa carga
devera ter resisténcia igual a 30 Q.

u Questao 23

Ve le 50
45i

$ e e

Assinale a opgo correta a respeito do circuito acima.

@ 00 ©©

A tensdo entre os terminais a e b € maior que 90 V.

Se ocorrer um curto-circuito entre os terminais a e b, entdo a
corrente de curto-circuito terd valor menor que 1 A.

A resisténcia de Thévenin do circuito € maior que 100 Q.

O equivalente de Norton do circuito é uma fonte de corrente
de 1 A em paralelo com uma resisténcia de 100 Q.

Para que haja maxima transferéncia de poténcia para uma
carga resistiva conectada aos terminais a e b, essa carga
devera ter resisténcia igual a 90 Q.

u Questao 24

NV s

R=2kQ i

[

=500 uF 2v ] 4

Considerando que, no circuito elétrico acima, a chave S, esta
fechada para 7 < 0 e aberta para ¢ > 0, assinale a op¢do correta.

(A]
(B]

A constante de tempo para esse circuito € igual a 1 ms.

O valor da tensdo no capacitor para ¢ > 0 s, no dominio das

oténcias complexas, € igual a 25+8
p P €18 s(s+1)

O valor da tenso no capacitor para =0 s ¢ igual a 10 V.

A expressio ve(f) = 8 — 10e”’ corresponde ao valor da tensdo
elétrica no capacitor para ¢ >0 s.

Para ¢ = 40 s, a tensdo no capacitor € igual a (8§ — 10/e) V.
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u Questio 25
Em relacdo as prescricdes definidas na ABNT:NBR 5410 a

respeito de condutores de protecdo (PE), assinale a opgéo correta.

O Condutores de aterramento protegidos contra corrosdo tém

se¢des minimas maiores que os condutores de aterramento

que ndo sdo protegidos contra corrosao.

Condutores de prote¢do ndo podem ser comuns a dois ou

mais circuitos.

Eletrodutos metalicos podem ser utilizados como condutores

de protecdo.

Condutores de protecdo ndo podem ser derivados, e usados,

de um condutor PEN.

@ Para condutores de fase com secdo de 25 mm?, a secdo
minima do condutor de protegdio também sera de 25 mm?.

u Questao 26 |

A respeito das funcionalidades e dos comandos do AutoCad,
julgue os seguintes itens.

© ® ©

I O comando expropIR pode ser utilizado para separar linhas
que foram inicialmente unidas.

II O comando pEsrocaMeENTO € utilizado para criar circulos
conceéntricos.

III O bloqueio de camadas deixa os elementos vinculados
invisiveis.

IV O comando osnap permite definir o rastreamento de pontos
especificos apenas arrastando-se o cursor, como, por
exemplo, centros geométricos e quadrantes.

Assinale a opgdo correta.

O Apenas os itens I, I1 e III estdo certos.
® Apenas os itens I, I e IV estdo certos.
® Apenas os itens I, III e IV estfo certos.
® Apenas os itens 11, I1I e IV estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questao 27 |

Conforme o PMBOK 7.? edi¢fo, assinale a op¢éo correspondente
ao principio de gerenciamento de projetos que implica satisfazer
as expectativas das partes interessadas, cumprir os requisitos do
projeto e do produto e garantir que os processos do projeto sejam
apropriados e tdo eficazes quanto possivel.

incorporar qualidade em processos e entregaveis

criar um ambiente colaborativo para a equipe do projeto
envolver-se efetivamente com as partes interessadas
focar no valor

reconhecer, avaliar e responder as interagdes do sistema

u Questao 28 |

Assinale a opcdo que apresenta os trés pilares do Scrum que
apoiam o conceito de trabalhar iterativamente.

0O

abertura, foco e transparéncia
adaptag@o, fiscalizagdo e transparéncia
adaptag@o, compromisso e respeito
coragem, compromisso e fiscalizacéo
abertura, compromisso e respeito

u Questao 29 |

Em um sistema de controle em malha fechada, o controlador
recebe em sua entrada o sinal de

QOO O

saida da planta amplificado.

saida da planta a ser controlada.
entrada da planta a ser controlada.
referéncia.

erro.

(mNcNoNoN>)

u Questio 30 |

Comparando-se um sistema de controle em malha aberta (MA) e o
mesmo sistema em malha fechada (MF), € correto afirmar que

o ganho desse sistema em MF € maior que seu ganho em MA.
esse sistema em MA apresenta maior rejei¢do a distirbios.
esse sistema estavel em MA pode se tornar instavel em MF.

a complexidade desse sistema em MF ¢ menor que em MA.
esse sistema em MA, se implementado, terd custo maior que
o sistema em MF.

u Questao 31

Considerando as a¢gdes de controle proporcional (P), integral (I) e
derivativo (D), assinale a opgéo correta.

POO®OO

O O controlador PD zera o erro em regime.

® Ao se utilizar um controlador P, o aumento do seu ganho
normalmente reduz as oscilagdes do sistema, estabilizando-o.

® O uso de um controlador PI reduz a ordem do sistema,
podendo causar instabilidade diferente do sistema original.

® Em um controlador PD, a agfo derivativa pode causar
saturagdo nos atuadores do sistema.

@ O controlador PID ¢ utilizado quando se tem a resposta
transitdria satisfatoria e a resposta em regime insatisfatoria.

u Questao 32

E, | E,

S|=| =]t

0
1
0
1

Se a tabela precedente corresponder a tabela-verdade da porta
logica de entradas E| e E, e saida S, essa porta logica sera do tipo

O AND.
® NOT.
®© OR.

® NAND.
@ NOR.

u Questao 33

Em relagfo a eletronica de poténcia, assinale a op¢do correta.

O A transmissdo de energia elétrica em corrente continua € uma
das aplicagdes da eletronica de poténcia.

A retificacdo nada mais ¢ que a conversdo CC-CA.

Tiristor ¢ a denominagdo técnica correta para transistor de
poténcia.

A conversdo denominada inversdo ndo ¢ aplicavel a
eletronica de poténcia.

Uma das limitagdes da eletronica de poténcia € a viabilidade
de utilizacdo da filtragem de corrente alternada apenas na
saida dos retificadores.

u Questio 34

Para um gerador sincrono de 737 MVA, 18 kV, que opere com
corrente nominal em um ponto do sistema elétrico de poténcia
em que a poténcia de base seja igual a 1.000 MVA e a tensdo de
base seja igual a 18 kV, o valor da corrente de linha do gerador
estara entre

O 0,2 pue0,6pu.
® 0,6 pue0,8 pu.
® 0,8 pue 0,95 pu.
® 25kA e40KkA.
@ 40 kA e 56 KA.

®@ 0 @0
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u Questio 35 |

Na realizagdo de estudo de fluxo de poténcia para um sistema
elétrico trifasico,

O ¢ possivel determinar as tensdes nos barramentos do sistema.

® ndo ¢ necessario que se conhecam as cargas ativas nos
barramentos do sistema.

®© ndo é necessario que se conhegam as cargas reativas nos
barramentos do sistema.

® ¢ necessaria a representagéo do sistema por diagrama trifilar.

@ ¢ possivel determinar o tempo de recuperagfio da estabilidade
do sistema apos a ocorréncia de uma contingéncia.

u Questao 36 |

Considerando-se que um transformador trifasico de dois

enrolamentos opere entre os pontos P e Q de um sistema elétrico,
¢ correto afirmar que o circuito equivalente de sequéncia zero
desse transformador serd composto por uma impedéncia
conectada diretamente entre os pontos P e Q se as conexdes dos
enrolamentos do transformador forem

estrela aterrada e delta.

delta e delta.

estrela aterrada e estrela sem aterramento.
estrela sem aterramento e delta.

Q009

estrela aterrada e estrela aterrada.

u Questao 37 |

Para operar conectada ao Sistema Interligado Nacional (SIN),

uma usina hidrelétrica deve

O utilizar turbina do tipo Francis.

@ utilizar turbina do tipo Kaplan.

® gerar em alta tensdo, de modo a conectar-se diretamente ao
sistema de transmissdo.

® fornecer energia elétrica com frequéncia igual a 60 Hz.

@ gerar em média tensdo e conectar-se ao sistema de

transmissdo por meio de transformadores trifasicos em

paralelo.

u Questio 38 |

A respeito do SIN, assinale a opgéo correta.

O A operagdo do SIN ¢ hidrotérmica porque a geracdo
hidrelétrica e a geragdo termelétrica sdo predominantes sobre
as demais formas de geracdo elétrica.

® Uma
termelétricas do SIN é que elas estdo, em geral, distantes dos

das caracteristicas  desfavoraveis das usinas
principais centros de carga.

® O sistema em aprego ¢ constituido por quatro subsistemas:
Sul, Sudeste, Centro-Oeste e Nordeste.

® Em fungdo da robusta malha de transmissfio de energia do
SIN, as condigdes hidrologicas das regides que o integram
nfo interferem substancialmente no despacho das usinas
termelétricas.

@ Nos ultimos anos, a gera¢do fotovoltaica conectada ao SIN
superou em muito a geracdo termelétrica, tornando-se

fundamental para o suprimento do mercado consumidor.

u Questio 39

Acerca da regulagio de velocidade e da regulagdo de tensdo de um
gerador hidrelétrico conectado a um sistema elétrico, assinale a
opg¢do correta.

® Um aumento de carga no gerador leva a uma atuagdo do
regulador de velocidade no sentido de reduzir a vazdo de
agua na turbina.

® Uma redugo da tensdo no barramento do gerador leva a uma

atuacdo do regulador de tensdo no sentido de reduzir a

excitag@o do enrolamento de campo.

O regulador de velocidade controla a poténcia ativa gerada.

A atuagdo do regulador de tensdo considera apenas o estado

operativo de regime permanente, com o gerador gerando com

velocidade nominal.

@ A atuagdio do regulador de velocidade considera apenas o
estado operativo de regime permanente, com o gerador
gerando com velocidade nominal.

u Questio 40 |

A respeito de acionamentos de motores de indugdo trifasicos,
julgue os itens a seguir.

©0

I Um relé de falta de fase atua desligando o circuito de
comando quando detecta algum problema nas fases da
alimentag@o do motor.

II Por ter corrente muito inferior a corrente do circuito de forga,
o circuito de comando prescinde de protegdo contra curto-
circuito e contra sobrecarga.

IIT A reversdo do sentido de rotacdo do motor pode ser
automatica ou manual, mas demanda o uso de dois
contatores: um para cada sentido de rotagdo.

IV O acionamento por CLP dispensa o uso de contator, em
especial no caso de motores de grande porte.

Estdo certos apenas os itens

O Ielll

O IelV.

© IlelV.

O [ Ilelll
O ILllelV.

u Questio 41

No acionamento de um motor de
equipamento denominado soff starter

indugdo trifasico, o

O realiza o controle da velocidade de operagdo do motor.

@ permite controlar a tensfo aplicada ao motor, viabilizando a
obtengdo de partidas e paradas mais suaves.

© realiza a mesma fungfo que uma chave compensadora, mas
com menor exigéncia de manutengéo.

® opera de modo analogo ao inversor de frequéncia.

@ realiza a mesma fungfo que uma chave estrela-tridngulo, mas
com menor exigéncia de manutencéo.

u Questio 42

Em uma subestacdo abaixadora de média tensdo alimentada por
rede de distribuigio aérea,

O deve haver chave seccionadora de média tensdio com
acionamento motorizado.

¢ obrigatéria a utilizacdo de disjuntor de média tensdo a
vacuo.

¢ proibida a utilizacdo de relé de minima tensdo acoplado ao
disjuntor de média tenséo.

pode haver protecdo por para-raios de distribuicéo.

pode haver transformador que utilize dleo isolante livre de
manutencao.

0 ©®© 0
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Um cabo flexivel de alta tensdio, preso entre as
extremidades de dois postes de mesma altura e sujeito apenas a

forga de seu proprio peso, formara uma curva y(x) que € solucdo

2 2
da equagdo diferencial 3732/ = % ’1 + (Z—z) , em que w e h sdo

constantes.

Nessa situagdo hipotética, a solucdo geral da equagdo diferencial
dada ¢

0O yix) = —%ln cos (%x + Cl) + C;,.
@ yx) = %senh (%x + Cl) + C,.

O yx) = %sen (%x + Cl) + C,.

QO yx) = %cosh (%x + Cl) + C,.

0 yx) = %cos (%x + Cl) + C,.

u Questao 44 |

Um poste possui altura a e formato do paraboloide dado

pela equacdo
a
z=a —?(x2 + y2),

com raio da base p, e 0 < z < a. A densidade do poste ¢ dada

pela fung¢do 6 (x,y,z) = 2a — z.

A partir dessas informagdes, conclui-se que o centro de massa c,,

do poste esta no ponto
(A) (0,0,%a2).
(B (0,0,%na3p2).

[c) (O,O,Ea).

3
(D] (0,0,%7Tap2).

lE) (o,o,ia).

10

u Questio 45

Em um instante inicial, em um tanque com 500 L de agua
pura, comega a entrar uma mistura de d4gua com corante, a uma
taxa de 5 L/min, que possui concentragdo de 200 g/L de corante.
Simultaneamente, o liquido do tanque, que ¢ mantido sempre
bem misturado, ¢ drenado a uma taxa de 5 L/min.

Com base nessa situacdo hipotética, assinale a opgdo que
corresponde ao instante, dado em minutos, contados desde o
instante inicial, em que a massa de corante presente no tanque ¢
igual a 30 kg.
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u Questio 46

Uma membrana eldstica no plano xOy tem sofrido uma
deformag@o de modo que cada par (x,y) sobre ela tem sido
mapeado em um novo ponto 7(x,y)=(w,s) de acordo com a
transformagdo 7(x, y) = (5x + 4y, 5y + x).

Com base na situagdo apresentada, assinale a opcdo que
apresenta as diregdes principais dessa deformacdo e os
correspondentes fatores de contrac@o e(ou) de extensao.

O dire¢do principal x; = (—2,1), associada ao fator 1, = 3;
dire¢do principal x, = (2,1), associada ao fator 4, = 7

@ dire¢do principal x; = (—% 1), associada ao fator A, = 3;

direcdo principal x, = G, 1), associada ao fator 1, = 7

® dire¢do principal x; = (2—2\/3, 5), associada ao fator

A, =3 —26; direcio principal x, = (2 + 26, 5),
associada ao fator 1, = 3 + 2/6
® diregdo principal x; = (1, —2), associada ao fator 4; = —3;
diregdo principal x, = (1, —3), associada ao fator A, = —7
@ direcdo principal x; = (1, —8), associada ao fator A; = —3;
diregdo principal x, = (1, —12), associada ao fator 1, = —7

u Questao 47 |

conjunto de observac
dados soes
1 2 3 4 5 6
11 0 0 2 4 4
111 04 104 1051|0809
v 105 | 106 | 107 | 108 | 109

Com pertinéncia a tabela precedente, que mostra quatro
conjuntos de dados, cada um dos quais constituido por cinco
observagdes, ¢ correto afirmar que os que possuem a mesma
variancia amostral sdo os conjuntos

O Ielll
® IelV.
© Ilelll
O IlelV.
@ IlelV.
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u Questio 48

Considere que o numero diario de falhas apresentadas por certo sistema mecanico seja descrito por uma variavel aleatoria X que
segue uma distribui¢do de Poisson. Nessa situagfo, se P(X = 0) = P(X = 1) > 0 entfo o desvio padréo de X sera igual a

O I
QO 15
Q2

u Questio 49

Considerando que a durabilidade D, em meses, de uma pe¢a mecénica siga uma distribui¢do exponencial com média igual a 4 e que
e~! = 0,37, entio a probabilidade P(D < 4) sera igual a

@ 0.8631.

u Questao 50

Suponha que a resisténcia, em MPa, de certo tipo de material estrutural sob determinada condi¢do de operacdo possa ser
descrita por uma distribui¢do normal com média pu desconhecida e desvio padréio o conhecido. Considere, também, que um estudo
experimental tenha sido realizado para se estimar a média p por meio de uma amostra aleatdria simples de tamanho n = 9, obtendo-se
a seguinte estimativa intervalar com 95% de confianga: 40 + 0,5 MPa.

Com respeito a essa situagdo hipotética, assinale a opg&o correta.

O Levando-se em consideracdo que o é conhecido, é correto concluir que a estimativa intervalar em questdo foi obtida com base na
distribuigdo ¢ de Student com 8 graus de liberdade.

Se o resultado do referido estudo fosse apresentado por meio de um intervalo de 99% de confianga, a estimativa intervalar seria
40 £+ € MPa, com € < 0,5.

O intervalo de confianca obtido no estudo em apreco revela que a probabilidade de a resisténcia média populacional u desse tipo
de material variar entre 39,5 MPa e 40,5 MPa ¢ igual a 0,95.

A estimativa pontual para a média populacional u € um valor aleatério que se encontra no intervalo [39,5 MPa; 40,5 MPa].

Na estimativa intervalar com 95% de confianga (40 + 0,5 Mpa), o valor da margem de erro (+0,5 MPa) ndo depende da média
amostral.

0 @ O
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